
COMUNE DI CESENA 
______________________ 

  
     ASSESSORATO AI QUARTIERI 

 

 

QUARTIERE n. 8 “ RUBICONE” 
 
 
 

VERBALE N.1 - ANNO 2022 
 

Il giorno 24.01.2022 alle ore 20.30 presso la sede del Quartiere sita in via 
Primo Suzzi, 195 - Calisese si è riunito, in presenza, a seguito di avviso 
scritto inviato in tempo utile ai consiglieri, in seconda convocazione il 

 
 

CONSIGLIO DI QUARTIERE  
 

Presiede e verbalizza : Farabegoli Amedeo  –  Presidente di Quartiere 
 
Dall'appello nominale risultano presenti i Sig.: 
 
   Presenti       Cognome e nome dei consiglieri          Presenti        Cognome e nome dei consiglieri 

AG Babbini Loris AG Picone Mario 

 P  Balzani Laura P Rossi Chiara 

AG Collini Fernando P Torri Andrea 

P Foschi Paolo P Farabegoli Amedeo 

P Magnani Gabriele   

AG Mazzini Gianni   

P (presente); A (assente); AG (assente giustificato) 
 
X   Constatata la legalità della riunione, in quanto presenti n. 6 consiglieri 

degli 11 assegnati al Consiglio e dei 10 in carica, il presidente dichiara 
aperta la seduta. 

 
� Constatato che non viene raggiunto il numero legale dei presenti il 

presidente alle ore ________ dichiara deserta la seduta che verrà 
riprogrammata in data da definirsi. 

 



Ordine del Giorno 
 

1) Lettura ed approvazione verbale seduta precedente ( 20.12.2021) 

2) Segnalazione cittadini: manto stradale zona artigianale Case Castagnoli 

3) Incontro con Comandante Polizia Locale e Dirigente Settore Ambiente: Resoconto e 

valutazioni. 

4) Restauro Monumento ai Caduti a Calisese: Valutazione dei preventivi e discussione. 

5) Art.36 Regolamento dei Quartieri  lettera e) “ attribuzioni del Presidente e Vice Presidente “ : 

- redige ed invia entro il mese di gennaio, all’Amministrazione Comunale un rapporto sullo 

stato e sui problemi del quartiere, dopo averlo sottoposto all’approvazione del Consiglio - 

6) Comunicazioni Presidente  

- Impiego delle certificazioni Covid-19 nelle riunioni in presenza 

- Apertura Centro Risorse Anziani: modalità e tempi 

- Bosco Urbano a Calisese: informazioni  

- Sala Riunioni Sede Quartiere: “ Sala per la Pace “  - informativa 

7)  Varie ed eventuali 
=================================================================== 

 

PRIMO PUNTO – Lettura ed approvazione verbale seduta precedente 

Il verbale della seduta del 20.12.2021 viene approvato all’unanimità dei presenti. 

 

SECONDO PUNTO – Segnalazione cittadini: manto stradale zona artigianale Case Castagnoli 

Un cittadino ha richiesto di far intervenire i servizi preposti per la sistemazione della via Pitagora 

in zona artigianale a Case Castagnoli. (buche e deterioramento di opere e pavimentazione 

stradale) - Tramite il consigliere di quartiere M.G. si è già provveduto ad un primo sopralluogo ed 

a breve verrà rifatto un controllo delle condizioni della strada in presenza del segnalante. 

Il Consiglio prende atto. 

 

TERZO PUNTO – Incontro con Comandante Polizia Locale e Dirigente Settore Ambiente: 

Resoconto e valutazioni. 

Il Presidente relaziona in merito all'incontro avuto da alcuni consiglieri (presenti oltre al 

presidente: Paolo Foschi, Babbini Loris, Collini Fernando, Rossi Chiara e Picone Mario) con il nuovo 

Comandante della Polizia Comunale Dr. Andrea Piselli e con il Dr. Giovanni Fini  dirigente 

responsabile settore ambiente e mobilità. Incontro molto cordiale e trasparente nelle risposte 

ricevute. Il Comandante della Polizia Locale di Cesena , Mercato Saraceno e Montiano e il 

Dirigente comunale hanno recepito e condiviso le richieste che abbiamo loro rivolto. Le difficoltà 

dovute al Covid 19, il personale a disposizione non sufficiente per elargire un servizio 

“sufficiente”, ( nonostante l'inserimento in organico di alcune unità-serve tempo per “ formare “ 

un agente. ) la volontà di gestire al meglio questa situazione con la speranza di un miglioramento 

a breve termine, difficoltà ad organizzare le attività ordinarie. Si riesce a rispondere unicamente 

alle richieste di Pronto Intervento !!! . I controlli su strada sono quasi cancellati. Sono stati richiesti 

finanziamenti ( PNRR ) per rinforzare/cambiare gli strumenti informatici a disposizione. - Il 

Consiglio ha richiesto di valutare con attenzione la mobilità nel centro di Calisese. Le strade 

strette ed i parcheggi a volte “ selvaggi “ portano a pericoli per coloro che transitano sulla Via 

Montiano e Via Malanotte. Inoltre , per maggior conoscenza del nostro territorio il Consiglio ha 

richiesto di conoscere quali sono “ le attività” che si possono mettere in atto nelle vie del 

territorio del quartiere. Molte volte le nostre richieste NON hanno risposta perché per “ Legge, 

Regolamenti Comunali, Regolamenti Provinciali e Regionali è vietato effettuare i lavori richiesti. 

Il Consiglio prende atto ed approva la relazione. 

 



QUARTO PUNTO - Restauro Monumento ai Caduti a Calisese: Valutazione dei preventivi e 

discussione. 

A seguito ricevimento degli ultimi aggiornamenti in merito alla manutenzione del Monumento ai 

Caduti a Calisese di Cesena, il Consiglio , verificato l'importo dei preventivi, ritiene opportuno che 

si proceda ai lavori nell’ipotesi di spesa prevista in complessivi Euro 3.500,00 iva compresa – 

Nasce ampia discussione sulle modalità di reperire il danaro per coprire le spese che si andranno a 

sostenere. La consigliera B.L. chiede di aspettare l'esito di un Suo incontro con il parroco di 

Calisese per valutare la disponibilità della parrocchia a sostenere tutte le spese. Il Consiglio 

all'unanimità delibera di attendere il risultato di questo incontro e rimanda ogni decisione al 

consiglio prossimo. 

 

QUINTO PUNTO - Art.36 Regolamento dei Quartieri  lettera e) “ attribuzioni del Presidente e 

Vice Presidente “ : - redige ed invia entro il mese di gennaio, 

all’Amministrazione Comunale un  rapporto sullo stato e sui problemi del 

quartiere, dopo averlo sottoposto all’approvazione del Consiglio 

Il Presidente da lettura della bozza del rapporto sullo stato e sui problemi del quartiere Rubicone 

alla data del 31 Dicembre 2021. La relazione fa il bilancio delle attività del quartiere, dei problemi 

risolti e di quelli rinviati . 

 

“Il Quartiere è composto da circa 4.500 persone su un'area di circa 30,29 chilometri quadrati. 

Comprende le frazioni di Bulgaria, Budrio di Cesena, Case Missiroli, Calisese, Casale, Saiano, 

Carpineta, S.Tomaso, Madonna del Fuoco/Case Castagnoli. Il centro del Quartiere è Calisese di 

Cesena. 

L'ampiezza del territorio e il Covid-19 hanno comportato notevoli problemi di comunicazione con i 

cittadini ( divieto di partecipare alle riunioni del Consiglio di quartiere o partecipazione alle 

Commissioni di lavoro ) che si sono acuiti con la pandemia degli ultimi due anni. Nonostante tutto 

siamo riusciti ad organizzare due Assemblee pubbliche , nel rispetto delle regole vigenti ( una a 

Calisese e una a Madonna del Fuoco ) per ASCOLTARE e comunicare le attività in corso nel 

territorio. 

 

FATTO 

All'interno del Consiglio abbiamo creato quattro (4) Commissioni di lavoro ( in ognuna il 

coordinamento in carico ad un consigliere ): 

a) Commissione – Attività produttive e Mondo del Lavoro, Edilizia e Urbanistica (PUG), PUMS e 

PEBA 

b) Commissione –Sicurezza e Controllo del vicinato, Ambiente ed Educazione Civica e Ambientale e 

Viabilità 

c) Commissione - Sociale, Cultura, Scuola e Valorizzazione esigenze anziani e giovani, agricoltura 

d) Commissione - Rete di Comunicazione Quartiere Rubicone, Innovazione tecnologica e Divario 

digitale 

Abbiamo partecipato ai numerosi corsi di formazione organizzati dall'Amministrazione Comunale. 

Abbiamo dato priorità alla Comunicazione, alla Sicurezza e alla Viabilità-  

Abbiamo cercato di riallacciare i rapporti con tutte le Associazioni del territorio e nello specifico con 

il responsabile del plesso scolastico della Scuola Media di Calisese. ( in evidenza : Centro per la 

famiglia, ASP Valle del Savio, Risorse Anziani –)  

Abbiamo definito la proprietà del Monumento ai Caduti di Calisese e iniziato l'iter per la sua 

manutenzione. 

Abbiamo partecipato alla giornata nazionale “ Puliamo il Mondo “ con una partecipazione 

eccezionale dei ragazzi della Scuola Media di Calisese. 

Abbiamo partecipato al 1° Concorso “ Ortando in Città “ riuscendo a raggiungere anche il podio. 



Abbiamo richiesto lo spostamento di una fermata Bus a Calisese , mettendola in sicurezza in altro 

luogo . 

Abbiamo partecipato all'iniziativa “ panchine rosse “ contro la violenza di genere. 

Abbiamo sostenuto la raccolta del Banco Alimentare svolta dai volontari della Caritas di Calisese. 

Abbiamo sollecitato il completamento/esecuzione dei lavori previsti dal progetto “ Carta Bianca “ 

Abbiamo, a seguito incontro con la giunta Comunale ( marzo 2021) , approvato il Patto di 

Quartiere che prevede l'esecuzione di opere importanti entro la fine del mandato dell' 

Amministrazione Comunale. 

Abbiamo aderito al Progetto Con-Te.Sto – Rete Bibliotecaria Cittadina – Concessione di contributi 

per la realizzazione di progetti finalizzati alla promozione della lettura ,  indirizzato alle associazioni 

del terzo settore ( ETS)   

Abbiamo seguito la riorganizzazione del servizio di raccolta differenziata con Hera -  

Abbiamo sollecitato l'installazione della “ Casina dell'Acqua “ prevista già da diversi anni- 

Abbiamo partecipato all'intervista/inserto , voluto dall'Amministrazione Comunale, sulle attività 

programmate nei vari territori del Quartieri- 

In collaborazione ( solo come contributo economico ) con Associazione Proloco CaliseseInvita, 

“accensione Albero di Natale“ nella piazzetta principale di Calisese. 

Abbiamo richiesto di intitolare la piazzetta principale di Calisese al dott. Amedeo Campagna ma la 

normativa vigente non permette di soddisfare questo ns. desiderio. 

Abbiamo implementato una pagina facebook dedicata al Quartiere Rubicone e attivato varie chat 

per collegarci con i nostri cittadini. 

Abbiamo dato assistenza alle varie richieste dei cittadini. Il ruolo dei Quartieri è solo quello di 

intermediari con l'amministrazione  non avendo personalità giuridica ed autonomia economica. 

 

Criticità  

Sede Quartiere - E' venuto a mancare ( a seguito restrizioni Covid-19) il ritrovo pomeridiano dei 

nostri anziani che avevano trovato nella Sala Riunioni del Quartiere un luogo ideale per socializzare 

e giocare in compagnia . ( riapertura 1° marzo 2022 ) 

 

Biblioteca di Quartiere – Da oltre due anni,  il fiore all'occhiello del Quartiere , è chiuso causa Covid 

. Il dispiacere dei cittadini ( in particolare quelli di Calisese )  è stato notevole !!!!!! . Si resta in 

attesa dell'apertura di un Punto di Lettura che permetta di riprendere questa importante funzione 

sociale e di cultura- ( entro marzo 2022 ?? ) 

 

Via Montiano  e Via Malanotte – Nonostante i nostri sforzi NON siamo riusciti a far risolvere il 

problema dell'alta velocità in Via Montiano e Via Malanotte. Per la Via Montiano, strada 

provinciale con pochissima manutenzione , sono state prospettate soluzioni che avevamo ritenuto 

valide ed in sicurezza per risolvere il problema. L'Ente Provincia tuttavia , ha bocciato il ns. progetto 

senza comunque fornire alternative. Sarà ns. premura sollecitare la presa in carico del problema e 

la soluzione dello stesso. 

 

Via Madonna dell'Olivo ; la messa in sicurezza della prima parte della strada NON ha trovato 

ancora proposte che possano diminuire i disagi dei residenti 

 

PUMS e PUG - Il Consiglio ha inoltrato un paio di “ Osservazioni “ ritenendo che i Progetti NON 

abbiano tenuto in considerazione le problematiche della periferia del territorio dei Quartieri. 

 

Covid - Causa Covid e Nuovo Regolamento dei Quartieri , NON siamo riusciti ad organizzare attività 

che coinvolgessero i cittadini del nostro territorio. In particolare il Nuovo regolamento NON 

permette più di gestire, in autonomia, la parte economica dei contributi messi a disposizione dei 



quartieri dall'Amministrazione Comunale. Le soluzioni adottate, ( ente gestore economico esterno ) 

al momento, NON hanno dato i riscontri positivi attesi . 

 

Condivisione e Comunicazione : L'Amministrazione “ continua “ a NON coinvolgere  in via 

preliminare i quartieri sulle attività che la stessa sta programmando. ( normalmente arriva 

unicamente “ La Comunicazione “ !!!! ) .La nostra conoscenza del territorio e delle sue 

problematiche dovrebbe essere un “ aiuto “ importantissimo nella  gestione Condivisa, ma 

nonostante le rassicurazioni verbali, questo normalmente non avviene. 

 

Fibra ottica – Senza un'adeguata comunicazione siamo destinati al “ silenzio “. Tutte le sedi dei 

Quartieri dovrebbero essere potenziate e messe nelle condizioni di poter ricevere/raggiungere tutti 

i propri cittadini. Logicamente anche le periferie con i supporti tecnologici e le società predisposte, 

già oggi a disposizione ( Energie x la Città) .  

 

Regolamento dei Quartieri e Collegio dei Presidenti – dopo due anni dall'entrata in vigore del 

nuovo Regolamento dei Quartieri è necessario ed Urgente una revisione dello stesso in quanto 

NON più attuale con i cambiamenti che ci sono stati. In particolar modo vanno rivisti gli articoli 

collegati al “ Collegio dei Presidenti “.” 

 

Dopo ampia ed approfondita discussione la Relazione viene approvata all'unanimità dei presenti 

con richiesta di invio al Sindaco, Vice sindaco e Responsabile Servizio Partecipazione Comune di 

Cesena. 

 

SESTO PUNTO - Comunicazioni Presidente 

− Impiego delle certificazioni Covid-19 nelle riunioni in presenza 

Il Presidente da lettura della comunicazione pervenuta dal Vice Sindaco Christian Castorri in 

merito all'impiego delle certificazioni verdi Covid-19 nelle riunioni in presenza. Viene ribadito che 

gli accessi a determinati servizi ed attività è consentito esclusivamente ai soggetti in possesso di 

green pass “ rafforzato “. Tra queste attività rientrano anche quelle svolte nei Quartieri, sia, 

quindi, le iniziative di tipo culturale e sociale, sia più in generale gli incontri e le riunioni in 

presenza. , fermo restando il puntuale rispetto delle prescrizioni vigenti circa l'uso dei dispositivi 

di protezione individuale. Il Consiglio prende atto ed approva. 

− Apertura Centro Risorse Anziani: modalità e tempi 

Grazie all'accordo fatto con ASP Valle del Savio e Amministrazione Comunale, siamo nelle 

condizioni di poter riaprire il Centro Anziani presso la sede del Quartiere Rubicone. L'attività è 

programmata nei pomeriggi dei giorni: martedi, mercoledi, giovedi e venerdi fino a giugno 2022.  

Il controllo e la gestione verrà effettuato da quattro volontari di Calisese che si attiveranno in 

nome e per conto della ASP Valle del Savio. Verificata comunque il perdurare dei rischi dovuti al 

Covid 19 si è ritenuto di rimandare l'apertura dell'attività al 1° marzo 2022 consapevoli che la 

salute è un bene troppo importante. Il Consiglio prende atto ed approva. 

− Bosco Urbano a Calisese: informazioni 

A seguito di indiscrezioni ricevute in merito ad un possibile utilizzo di terreno situato in zona 

artigianale a Calisese ( bacino di laminazione ) per la creazione di un “ Bosco Urbano “ , il 

Presidente riferisce che da parte del servizio verde Pubblico NON ci sono aggiornamenti in merito. 

Si sta attendendo  dalla Regione conferma della disponibilità del finanziamento. Il Consiglio 

prende atto.  

− Sala Riunioni Sede Quartiere: “ Sala per la Pace “  - informativa 

La Sala Riunioni della Sede del Quartiere , viene continuamente denominata “ Sala per la Pace “, 

Non esistono insegne, documenti o altro materiale a conferma di questa denominazione. Per 

regolarità il Presidente propone di chiedere agli uffici preposti del Comune se sono stati , nel 



passato, utilizzati i criteri previsti dalla normativa vigente ( anno 2004/2005 ). Il Consiglio 

approva. 

 

SETTIMO PUNTO - Varie ed eventuali 

Su segnalazione telefonica del consigliere Loris Babbini, il Presidente informa che provvederà ad 

avvisare i servizi di urbanistica pubblica per un problema evidenziato nel progetto partecipato di 

illuminazione pubblica a Carpineta di Cesena. ( progetto Carta Bianca ) . Il problema sarà seguito 

direttamente dal consigliere.  Il Consiglio prende atto. 

^^^^^^^^^^^^^^^^^ 
Alle ore 22,35 la seduta è tolta. 

 

Allegati: // 

 

 

Letto, approvato e sottoscritto. 

 

            IL PRESIDENTE 

         Amedeo Farabegoli 


